

LA TARDE DE LORCA

DE LOS AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII | Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo | Años 28 Abril 1926 | Teléfono núm. 90 | Núm. 4629

TEMAS LOCALES LA CIUDAD DEL SOL

IV

...y abandonando el banco del paseo, nos dirigimos hacia la calle de Espartero; el Duque Píñipe Espartero, que rezaban los antiguos azulejos.

—[Hombre, hombre]—exclamé gratamente sorprendido—. ¡Pero si esto está muy bien; pero muy bien! Es, sencillamente, un boulevard pero de capital de primer orden! ¡Qué hermoso paseo!

—¿Verdad que sí?—declamé *Hache*, sonriendo de satisfacción.

—[Cómo] que aquí estaba todo por hacer! ¡Si el antiguo estado de urbanización de Lorca, era una vergüenza, hija mía, un verdadero bochorno para todos los lorquinos en general. Ya tú ves: Esta calle, por su extensión enorme,—de más longitud y anchura, sólo las hay en Barcelona y Madrid—por lo recta y bien trazada por ser igual de ancha desde el principio al fin de la misma, por estar situada en la parte sana de la Ciudad y por lo tanto en el ensanche de la misma, era y es la mejor calle lorquina. Además, daba la circunstancia, de que por los años mil novecientos veintitantos, estaba ya poblada de edificios en su mayor parte, y, recordando el misérrimo, el lamentable estado en que se hallaba esta vía pública, no había derecho a que los numerosos vecinos de esta calle, vivieran envueltos en polvo o en barro; sufrirían las continuas molestias del paso de carros de carga, de ganados cabríos, de cerda, mulares, etc., etc., levantando nubes inmensas de polvo, o salpicando de barro o de cieno, a todo el mundo; impidiendo que los vecinos pudieran tener abiertos balcones o rejas... Molestia de tal monta, que el sentido moral, debe impedir que se ocasionen a nadie, cuando se trata de un pueblo civilizado, que aspira a pasar por culto; y cultura no es sólo instrucción, es también moralidad, cultivo de la inteligencia y cultivo del espíritu.

—Tú no tienes idea de lo que Lorca ha ganado en eso de sentir y en eso de pensar; y, ¡quién había de suponer, que el origen de esa transformación de sentimientos, digámoslo así, la causa de tal metamorfosis, fuera... la urbanización! ¿No lo encuentras raro?—y *Hache*, al terminar de exponer sus observaciones con esta pregunta, me miró con fijeza queriendo averiguar en mi semblante si había o no había comprendido el alcance de sus palabras.

—Tú no tienes idea de lo que Lorca ha ganado en eso de sentir y en eso de pensar; y, ¡quién había de suponer, que el origen de esa transformación de sentimientos, digámoslo así, la causa de tal metamorfosis, fuera... la urbanización! ¿No lo encuentras raro?—y *Hache*, al terminar de exponer sus observaciones con esta pregunta, me miró con fijeza queriendo averiguar en mi semblante si había o no había comprendido el alcance de sus palabras.

ISOÑEMOS, ALMA; SOÑEMOS!

Contesté a su mirada con una sonrisa, primero, y con estas palabras, después:

—Que el pueblo haya variado de pensar y sentir, por efecto de la urbanización, no lo encuentro raro; sino lógico. Y tú, que me has hecho la afirmación, tanto del cambio como de la causa a que ha obedecido, debes saber por qué.

—Si la intuición,—repuso *Hache*—es la percepción íntima de una idea o de una verdad, intuitivamente he visto en este caso, a qué causas obedecían los efectos, pero no sé el motivo, es decir, la razón fundamental que ha hecho el que la urbanización, modifique nuestro modo de ser y sentir, o si quieres nuestra idiosincrasia. Yo lo veo, pero no me lo explicas; tú, en cambio, lo encuentras lógico. Dime por qué...
—Te lo diré y lo verás tan lógico como yo; pero antes, sigamos paseando; quiero recorrer la calle en toda su extensión; con vencerme de que estoy en Lorca en mi querida tierra... ¡Las veces que mi cariño a la tierra, soñó este sitio como ahora lo veo!

Y seguimos paseando y...

JUAN DEL PUEBLO

Carta-abierta

Señor Director de LA TARDE DE LORCA.

Mi querido amigo: Le ruego tenga la bondad de publicar la presente carta en ese diario de su digna dirección.

Por habilidas que han llegado a mis oídos y por la nueva orientación que pienso dar a mi manera de vivir, creo prudente para evitar forcidas interpretaciones hacer la siguiente aclaración, venciendo la natural violencia que causa a toda persona honesta el hablar de sí mismo.

Hace veinte años fui a América esperando encrearme en pocos años una posición económica que no creía poder alcanzar al lado de mi familia entre mis amigos y sin salir de nuestra querida Lorca. A los pocos años había logrado mi objeto y regresé a España, dejando la mayor parte de mi capital bajo la custodia del Ban-

CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez

DOCTOR EN SACRADA TEOLOGIA Y DERECHO CANÓNICO
Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

CLASES NOCTURNAS
de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9
PLAZA DE SANTIAGO 8
TELÉFONO N.º 53

LA VALENCIANA :: Zapatería

Exenso surtido en zapatos, todo lujo de señora y niña, en color, nacar, gris y camello.

Gran fantasia en zapatos de caballero

Sandalias, varias clases y colores

Para comprar barato: "La Valenciana"
ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

co Español del RIO DE LA PLATA en BUENOS AIRES (donde sigue aún). Estaba ese dinero ganado en muy buena lid para que temiera de jarlo administrar por los hombres del país donde lo gané.

La guerra europea encareció mucho a vida y esto, unido a otras circunstancias me decidió a trabajar nuevamente con gran actividad para acrecentar mi pequeña fortuna y, a este fin, implanté un servicio de ómnibus automóviles entre Cádiz y Algeciras (se titulaba Empresa MOYA-ANGELER, cuya oficina central estaba y está con mi personal, en Cádiz, calle de Isaac Peral, número 22) que me proporcionó la satisfacción de vencer en franca y leal lucha a una de las Empresas más poderosas de España en esa clase de negocios. Liquidé este asunto en buenas condiciones, dejando un crédito bien cimentado de laboriosidad, nobleza y honradez.

En Mayo de 1924 se abrió al público en Madrid la casa de comercio titulada Almacenes «LA CASA DE TODOS» situada en la Avenida de Pi y Suñer n.º 7 (Gran Vía) con entrada por la calle de Chinchilla n.º 10. El propietario oficial de dicha tienda de tejidos es don C. Ferino Hurtado de la Fuente. Yo, como apoderado y

Gerente de dicha casa, he implantado ese negocio que hasta hoy es su sistema de compra y venta rigurosamente al contado y por ese motivo tiene el Sr. Hurtado dos millones de pesetas invertidos en ese asunto, apesar de tratarse de una casa que sólo vende tejidos de los más corrientes y al detall. Hoy figura esta Casa entre las mejores de la Corte, goza de un crédito envidiable como bien surtida y que vende a precios razonables; su organización es perfecta y yo, además de la satisfacción que me proporciona ese triunfo, tengo la de encontrarme en condiciones económicas, como para descansar todo este verano en mi tierra con los míos y volver después a aquella vida de actividad, lejos de mi familia, o instalar en Lorca o en cualquier otro sitio un negocio mio exclusivamente.

Estimo a las personas decentes y respeto a todo el mundo, sea cual fuere su condición social; pues bien, con esta carta solo pretendo facilitarles o completarles elementos de juicio a las personas honradas, que entiendo son las únicas que a uno deben preocuparle y de sear tengan de uno el concepto que en justicia merecen.

Los demás no me preocu-

pan nada; son los menos y el peor de cada casa; cómo puede preocupar la opinión de esos hombres degenerados que gastan su juventud o atrofian todas sus actividades para conseguir unirse a una incauta o desgraciada mujer que les mantenga, o aquellos otros que han pagado el esfuerzo de sus padres para prepararlos con estudios o ayuda material, haciéndose despreciables a fuerza de vicios, gaudulería o desvergüenza, en vez de conseguir la consideración y posición social que tan fácilmente pudieron alcanzar.

De los idiotas tampoco debe nadie preocuparse; y de los que a fuerza de ser ruines no saben otra manera de valer algo que rebajando por los medios más ilícitos a las personas decentes que tienen la desgracia de padecerlos como hijos del mismo pueblo, mucho menos se merecen fijar en ellos nuestra atención.

Termino esta carta enviando cariñosos saludos a mis paisanos dignos, entre los que cuento numerosos amigos, y también aconsejando a los que cultivan la calumnia, que prueben a utilizar el tiempo que puedan invertir en desacreditar a dignos ciudadanos, para elevar su condición moral y quizá en día no lejano, podrán gozar el bien que proporciona querer y respetar al prójimo y que nuestra conciencia nos haga dignos de nuestra propia estimación.

Me salió esta carta mucho más extensa de lo que quería, pero que se va a hacer, yo no soy literato; sólo se bien que soy un hombre de firme voluntad, formal, decente, honrado, y que con muchísima rapidez y facilidad, puedo demostrar estas cualidades en todo momento, sin dejar lugar ni a la más pequeña duda.

Su amigo que le quiere
Antonio Moya-Angeler Morata
Ruiz Llamas 1, 1.—Lorca
Abril 28 926

Ama de cría, joven, con leche de tres meses, se ofrece para criar en Lorca o fuera. Informes en esta Administración